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Lesen Sie den Text und versuchen Sie ihn ohne Wörterbuch zu verstehen:  
[bookmark: _GoBack]Hauptelemente des Oberbaus (Schienen)
Wortschatz zum Text
das Gleis, die Schiene, die Schwelle, gestatten, die Abweichung, die Last, verteilen, die Sicherheit, das Gewicht, stoßfrei, die Kette, verschleißfest
Die Hauptelemente des Gleises sind Schienen und Schwellen. Das Gleis führt die Räder der Fahrzeuge in einer bestimmter Richtung und gestattet keine Anweichungen nach der Seite. Das Gleis muß auch große Lasten aus sich übernehmen und sie auf den Unterbau verteilen. Das Gleis kann nur in einem guten Zustand den ruhigen Lauf der Fahrzeuge und die Betriebssicherheit garantieren, deshalb sind die Unterhaltung und die Prüfung des Gleisezustandes auf mögliche Fehler von großer Bedeutung.
Da die Schienen das Gewicht der Fahrzeuge unmirttelbar übernehmen und es durch die Schwellen auf die Bettung verteilen müssen, spielen sie für den Oberbau eine große Rolle. Die Schienen bestehen aus Kopf, Steg und Fuß. Als Material für Schienen verwendet man ausschließlich Stahl, zur Zeit Flußstahl. Dieser Stahl ist fast, hart und zugleich elastisch. Da die Schienenköpfe am meisten verschleißen, muß man sie aus besonders hartem Stahl herstellen. Für besondere Zwecke, z.B. für den äußeren Strang von Gleisen in scharfen Kurven muß man die Schienen mit gehärtetem Kopf verwenden.
Als Regelschienen der Eisenbahnen kann man die Schienen der Typen R-50 und R-65 nennen. Auf den Gleisen mit großer Belastung verwendet man verschleißfeste Schienen R-75. In der Zukunft wird man auf den Eisenbahnen unseres Landes ausschließlich die Typen R-65 und R-75 verwenden, weil sie eine besondere Leistungsfähigkeit und eine große Lebensdauer haben.
Die Schienenlänge beträgt 25 m, die 12,5 m langen Schienen schweißt man zu Schienenketten mit einer Länge von 37,5 m, 50 m und 62,5 m. Es gibt auch Schienenketten mit einer Länge von 800 m, diese Ketten kann man als stoßfreie Gleise bezeichnen. Die Gesamtlänge der stoßfreien Gleise wird sich mit jedem Jahr vergrößern, weil solche Gleise einen ruhigen Lauf der Fahrzeuge garantieren und zur Verschleißverminderung der Schienen führen.

Erläuterungen zum Text
der ruhige Lauf – плавный ход
auf mögliche Fehler – на возможные дефекты
in scharfen Kurven – на крутых поворотах
mit gehärtetem Kopf – с головкой из закалённой стали
… als stoßfreie Gleise bezeichnen – назвать бесстыковым путём
die Verschleißverminderung – снижение износ

der ruhige Lauf – плавный ход
auf mögliche Fehler – на возможные дефекты
in scharfen Kurven – на крутых поворотах
mit gehärtetem Kopf – с головкой из закалённой стали
… als stoßfreie Gleise bezeichnen – назвать бесстыковым путём
die Verschleißverminderung – снижение износа

Fragen zum Text
1. Welche Hauptelemente hat das Gleis?
2. Wie ist die Hauptaufgabe des Gleises?
3. Warum spielen die Schienen für den Oberbau eine große Rolle?
4. Welche Schienen verwendet man auf den Eisenbahnen?
5. Woraus besteht die Schiene?
6. Was dient als Materiel für die Schienen?
7. Wie lang sind die Regelschienen?
8. Was bezeichnet man als stoßfreies Gleis?
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